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1. Teorie

1.1. Povinna ¢ast

Meérend zdvislosti odrazivosti v S a P polarizaci na dielektriku.

Studujme chovani elektromagnetické svételné viny pii odrazu na rozhrani dvou neabsorbujicich prostiedi.
Oznac¢me p a s slozky amplitudy linedrné polarizovaného svétla rovnobézné s rovinou dopadu resp.
kolmé k této roving, ng index lomu okolniho prostiedi (vzduch), n index lomu méfeného dielektrika.
Daéle ozna¢me intenzitu slozek dopadajiciho svétla IS a IV a intenzitu odrazeného svétla pro obé slozky
I]f a I a definujme odrazivosti R, a Ry jako

I
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Ze vztaht pro Fresnelovy amplitudy odrazené viny a Snellova zdkona dostdvame vztahy:
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kde ¢q je thel dopadu svételného paprsku na rozhrani a ¢; tihel lomu.

Z téchto vztahtu vyplivd, Ze odrazivost R, neustéle, zatimco R, nejprve klesd az je pro thel ¢p, ktery
oznacujeme jako Brewstertuv iihel, kde je rovna nule, a poté opét stoupé, az jsou pro ihel 90° rovny
jedné.

7 Brewsterova tihlu je pak mozno urcit index lomu méreného dielektrika jako
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Intenzita pfirozeného svétla odrazeného na rozhrani dvou neabsorbujicich prostfedi je dana jako
prumeér II],% a Il
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Odrazivost prirozeného svétla oznacme R.



Z odrazivosti R, a Ry jsme schopni stanovit hodnoty indexu lomu méfeného dielektrika vztahy:
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1.2. Varianta A

Pruchod svétla planparalelni deskou.

V této ¢asti budeme métit zavislost posuvu x vstupujictho a vystupujictho paprsku po pruchodu
planparelni deskou na thlu dopadu «.

Oznacéme d tloustku desky, ng index lomu okolnfho prostredi (vzduch) a n index lomu desky.

Pro posuv z plati vztah
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Pro index lomu pak za predpokladu « # 0 plati
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Ze zékona Siteni nejistot dostavame:
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2. Méreni
2.1. Povinna ¢ast

Nejprve zméiime intenzitu dopadajich slozek svétla Ig a 12, tedy bez odrazové latky, a spocteme
intenzitu dopajictho pfirozeného svétla I°

IZ = (1980,5+0,5) mV
1% = (1815,740,5) mV
I° = (1898,1+0,5) mV

Dale budeme méfit intezity odrazenyh slozek svétla If a I', dopocteme intenzitu dopajiciho piirozeného
svétla I® a spocteme odrazivosti Rg, Rp a R.

o] [ I§[mV] IEmV] IfmV]| Rs Rp R

26 60,6 28,9 44,8 0,031 0,016 0,024
30 74,0 25,3  49,7/0,037 0,014 0,026
35 86,3 17,9  52,1|0,044 0,010 0,027
40 | 108,0 10,1  59,1|0,055 0,006 0,031
45 | 132,6 1,9  67,30,067 0,001 0,035

50 | 179,7 1,09 90,4 |0,091 0,001 0,048
55 | 236,8 0,96 118,9]0,120 0,001 0,063
60 | 303,1 1,00 152,1|0,153 0,001 0,080
65 | 430,8 14,4  222,6|0,218 0,008 0,117
70 | 58,2 69,6  325,4|0,293 0,038 0,171
72 | 664,2 104,7  384,5|0,335 0,058 0,203
74 | 762,0 160,9  461,5|0,385 0,080 0,243
75 | 796,8 191,0  493,9|0,402 0,105 0,260
76 | 849,2 221,6 535,410,429 0,122 0,282
78 | 965,1 312,9  639,0|0,487 0,172 0,337
80 | 1111,6 453,3  782,5|0,561 0,250 0,412
81 | 1135,6 494,1  814,9|0,573 0,272 0,429
83 | 1266,3 675,8 971,1|0,639 0,372 0,512
85 | 1475,0  928,9 1202,0|0,745 0,512 0,633

Vidime, ze Brewsteruv thel lezi nékde mezi 60° a 70°, ddme tedy zesileni signdlu na maximum a
proméfime intenzitu [ g po jednom stupni.

o] | IF[mV]
50 | 278,4
51 186,7
52 | 118,4
53 75,2
54 34,2
55 3,2
56 1,3
57 29,0
58 60,0

o = (56,5+0,5)°
n = 1,511+0,009



Nyni vyneseme do grafu namérené zavislosti odrazivosti na tthlu dopadu, jako body, a porovname s
teoretickou hodnotou pro index lomu spoc¢teny s Brewsterova thlu.

0 20 40 60 80
i | | | I 1
0,8 L 0,8
0,6 L 0,6
7]
A
o=
z ] L
i
o T L
©0,4 L 0,4
| Re .
| . I
0,2 L 0,2
| Re
(i I I Y
0 20 40 60 80

ihel dopadu [°]

Nakonec spoc¢teme index lomu z odrazivosti pro tfi ruzné thly dopadu

wo = 30° n = 1,369+0,002
wo = 65° n = 1,51640,003
wo = 81° n = 1,508 40,001



2.2. Varianta A

Nejprve zméifme tloustku d planparalelni desky.
d = (20,124+0,01) mm

Déle zméiime zavislost posuvu x na uhlu dopadu « pro deset ruznych uhlu.
Pro kazdy pak spocteme index lomu.

al’] | zlmm] | n

) 0,58 | 1,491
10 | 1,20 | 1,510
15 1,84 | 1,516
20 | 2,51 | 1,518
25 | 3,22 | 1,519
30 | 4,01 | 1,524
35 | 4,83 | 1,521
40 | 5,72 | 1,517
45 | 6,71 | 1,514
50 | 7,79 | 1,509

n = 1,516+ 0,004

Nakonec vyneseme do grafu naméfenou zavislost posuvu na thlu dopadu, jako body, a porovname s
teoretickou hodnotou pro spoéteny index lomu.
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3. Zaveér

Index lomu z Brewsterova tthlu odpovida indexu lomu skla, ktery se pohybuje mezi 1,5 az 1,9.
Naméfené zavislosti odrazivosti na tthlu dopadu pro pfirozené svétlo a P polarizaci také odpovidaji
teoretickym zdvislostem, odrazivost pro S polarizaci ndm pro thly pod 60° pod touto teoretickou
zavislosti, coz se projevilo i na tom, ze ndm zde vySel index lomu o néco mensi, zatim co pro vyssi
uhly indexy lomu odpovidaji hodnoté z Brewsterova thlu.

Nejspis to bude zpusobeno tim, ze se nepodafilo najit presné maximum intenzity, coz bylo celkové na
Mérend zavislost posuvu svétla po pruchodu planparaleni deskou nam a stanoveni indexu lomu této
sklenéné desticky nam vysli velmi dobte, coz bude zptsobeno velmi kvalitni méfici aparaturou.



